

简明新闻

●习近平在钓鱼台国宾馆会见柬埔寨首相洪森
●国务院办公厅印发《“无度城市”建设试点工作方案》
●人力资源社会保障部和国务院扶贫办联合发文,推进技能脱贫千校行动
●为进一步加大水生生物资源养护力度,农业农村部近期组织制定了海河、辽河、松花江和钱塘江等流域禁渔期制度,从而实现了我国七大重点流域禁渔期制度全覆盖

●生态环境部:将对未完成秋冬季空气质量改善目标的城市启动问责
●国家统计局局长宁吉喆21日说,截至2018年末,中国大陆总人口(包括31个省、自治区、直辖市和中国人民解放军现役军人,不包括香港、澳门特别行政区和台湾省以及海外华侨人数)139538万人,比上年末增加530万人
●在郑州工作的农民工及劳模读大学可享资助 (均据新华社)

我国人均GDP接近1万美元

据新华社北京1月21日电(记者陈炜伟 申敏)国家统计局21日发布的统计公报显示,2018年我国国内生产总值(GDP)超过90万亿元,按平均汇率折算,经济总量达到13.6万亿美元。根据2018年末中国大陆人口数139538万人计算,人均GDP接近1万美元。

性的中等收入群体。国家统计局测算,2017年我国中等收入群体已经超过4亿人,2018年还会增加。我国虽然总体已经进入中高收入阶段,是世界第二大经济体,但发展仍不平衡。

中央农办、农业农村部等18部门联合开展村庄清洁行动

重点做好“三清一改”

新华社北京1月21日电(记者于文静 董峻)中央农办、农业农村部、国家发展改革委、科技部、财政部、自然资源部、生态环境部等18个部门联合印发《农村人居环境整治村庄清洁行动方案》,组织开展村庄清洁行动。
记者21日从农业农村部了解到,针对当前影响农村人居环境的突出问题,方案提出重点做好“三清一改”:

生产废弃物。清理随意丢弃的病死畜禽尸体、农业投入品包装物、废旧农膜等农业生产废弃物,严格按照规定处置,积极推进资源化利用。规范村庄畜禽散养行为,减少养殖粪污影响村庄环境。
——改变影响农村人居环境的不良习惯。广泛宣传教育,建立文明村规民约,引导农民自觉养成良好生活习惯,从源头减少垃圾乱丢乱扔、污水乱泼乱倒等不文明行为。

广东初步查明“基因编辑婴儿事件”

新华社广州1月21日电(记者肖思思 李雄鹰)记者从广东省“基因编辑婴儿事件”调查组获悉,现已初步查明,该事件系南方科技大学副教授贺建奎为追逐个人名利,自筹资金,蓄意逃避监管,私自组织有关人员,实施国家明令禁止的以生殖为目的的人类胚胎基因编辑活动。

使个别从业人员违规在人类胚胎上进行基因编辑并植入母体,最终有2名志愿者怀孕,其中1名已生下双胞胎女婴“露露”“娜娜”,另1名在怀孕中。其余6对志愿者有1对中途退出实验,另外5对均未受孕。该行为严重违背伦理道德和科研诚信,严重违法国家有关规定,在国内外造成恶劣影响。



我国首个自主研发的商用遥感卫星星座“吉林一号”再添两星

1月21日13时42分,由吉林省重点布局、我国首个自主研发的商用遥感卫星星座“吉林一号”再添两颗新卫星,光谱01、02星成功升空,卫星顺利进入预定轨道,成为“吉林一号”星座第11、12位成员。

踏平坎坷成大道

——解读习近平总书记在省部级主要领导干部坚持底线思维着力防范化解重大风险专题研讨班开班式上的重要讲话

“坚持底线思维,增强忧患意识,提高防控能力,着力防范化解重大风险,保持经济持续健康发展和社会大局稳定”。1月21日,习近平总书记在省部级主要领导干部坚持底线思维着力防范化解重大风险专题研讨班开班式上强调。

环境的不确定性增加,防范化解重大风险必须提上首要位置。居安而念危,则终不危;操治而虑乱,则终不乱。

“总书记的部署,既注重从短期着手,解决眼前亟待破解的难题,又注重从长远着眼,防范形成系统性风险的潜在问题,具有很强的针对性、前瞻性和全局意识。”中央党校(国家行政学院)经济学部副主任王小广说。

深刻认识形势变化 始终保持高度警惕

2018年1月5日,习近平总书记在新华社中央委员会的委员、候补委员和省部级主要领导干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想研讨班开班式上强调,增强忧患意识,防范化解重大风险要一以贯之。

坚持未雨绸缪 提高防控能力

在讲话中,习近平总书记就防范化解政治、意识形态、经济、科技、社会、外部环境、党的建设等领域重大风险作出深刻分析,提出明确要求。

治政之要在于安民

当前,就业、教育、医疗、食品药品等方面还有不少风险隐患,涉黑涉恶案件时有发生,社会治理存在粗放、低效等问题,如果处置不当、应对失策,就有可能产生连锁反应,甚至酿成重大事件。

保持高度警惕

一年之后,习近平总书记以“坚持底线思维着力防范化解重大风险”为主题,再次向省部级主要领导干部谆谆告诫。

提高防控能力

习近平总书记指出,当前我国经济形势总体是好的,但经济发展面临的国际环境和国内条件都在发生深刻而复杂的变化,推进供给侧结构性改革过程中不可避免会遇到一些困难和挑战,经济运行稳中有变、变中有忧。

防范化解重大风险

党的十八大以来,全面从严治党成效显著,但这并不意味着可以高枕无忧。“党面临的长期执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境考验具有长期性和复杂性,党面临的精神懈怠危险、能力不足危险、脱离群众危险、消极腐败危险具有尖锐性和严峻性”。

坚持底线思维 增强忧患意识

——论学习贯彻习近平总书记在省部级专题研讨班上重要讲话

越是取得成绩的时候,越要有如履薄冰的谨慎,越要有居安思危的忧患。这是我们党治国理政的一条重要经验。在省部级主要领导干部坚持底线思维着力防范化解重大风险专题研讨班开班式上,习近平总书记站在新时代党和国家事业发展全局高度,以马克思主义政治家、理论家的深刻洞察力、敏锐判断力和战略定力,科学分析了当前和今后一个时期我国面临的安全形势,就着力防范化解重大风险、保持经济持续健康发展和社会大局稳定提出了明确要求,为我们切实做好防范化解重大风险各项工作指明了前进方向,提供了重要遵循。

当前,我国发展仍处于并将长期处于重要战略机遇期,形势总体上是好的,同时我们前进道路上面临的困难和风险也不少。国内外环境发生了深刻变化,面对的问题和矛盾发生了深刻变化,发展阶段和发展任务发生了深刻变化,工作对象和工作条件发生了深刻变化,对我们党长期执政能力和领导水平的要求也发生了深刻变化。只有坚持底线思维、增强忧患意识,时刻准备进行具有许多新的历史特点的伟大斗争,着力破解突出矛盾和问题,着力防范化解重大风险,保持经济持续健康发展和社会大局稳定,才能为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供坚强保障。

“居安思危,思则有备,有备无患”。习近平总书记在讲话中就防范化解政治、意识形态、经济、科技、社会、外部环境、党的建设等领域重大风险作出深刻分析,提出明确要求。各级党委、政府和领导干部

要认真学习、深刻领会习近平总书记重要讲话的精神实质、丰富内涵、工作要求,把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上,面对波谲云诡的国际形势、复杂敏感的周边环境、艰巨繁重的改革发展稳定任务,必须始终保持高度警惕,既要高度警惕“黑天鹅”事件,也要防范“灰犀牛”事件;既要防范化解风险,也要打好防范和抵御风险的有准备之战,也要打好化险为夷、转危为机的战略主动战,把防范化解重大风险工作做实做细做好。



1月21日,在哈尔滨火车站候车大厅,一名小朋友亲吻家长。

1月21日,旅客在贵州省贵阳北站候车。

1月21日,外来务工人员泉州街头骑行。在福建省,有500多名外来务工人员骑摩托车踏上返乡路。

回家

1月21日,一年一度的春运大幕正式开启。40天时间内,将有近30亿人次踏上旅途。铁路、民航、公路、水运“马力全开”,做好服务,温暖回家路。

1月21日,旅客在四川省成都东站准备乘车。

新华社记者 薛玉斌 摄

新华社记者 欧东衢 摄

新华社记者 魏晋全 摄